

Совершенно секретно

экз. № 1

Ex 1440.



С С С Р

КОМИТЕТ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ при
СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
генерал-майору

" марта 1957 г.

№ 1333/б
гор. Москва

тov. ЛЯУДИСУ К.Ф.

г. ВИЛЬНЮС

Комитет государственной безопасности при Совете Министров Союза ССР, рассмотрев представленный Вами отчет об итогах работы 4-го Управления КГБ при СМ Литовской ССР за 1956 год, считает необходимым отметить, что в прошедшем году органы КГБ республики в работе по линии 4-го Управления добились некоторых положительных результатов.

При проведении мероприятий захвачено, убито и легализовано 26 бандитов, в их числе бывшие главари вооруженного националистического подполья РАМАНАУСКАС и ЛАБАНАУСКАС; вскрыто ряд националистических групп; арестовано 48 националистов, проводивших активную антисоветскую работу, легализовано значительное число нелегалов, скрывавшихся в связи с ранее совершенными преступлениями; проведена также некоторая работа по улучшению агентурного аппарата. У преступного элемента и других лиц изъято большое количество оружия, взрывчатых веществ и боеприпасов.

Вместе с тем, в работе 4-Управления КГБ Литвы все еще продолжают иметь место серьезные недостатки.

Неудовлетворительно выполняется требование Комитета госбезопасности при Совете Министров СССР о полной ликвидации вооруженных бандитов и активно действующих бандитских групп.

Кто?

Было бы желательно
иметь конкретные
данные

III. Ш. Алько.
28/IV/57

Секретно
1957

Члены
Совета
Министров
Литовской
ССР
закончили
работу

На территории республики продолжают еще укрываться остатки бандитских групп "Кестутиса", "Паташонаса" и "Стумбраса", 5 бандитов-одиночек и 15 вооруженных нелегалов, некоторые из них совершают террористические акты над колхозными активистами и грабежи. Несмотря на проводимую активную враждебную работу, розыск указанных бандитов должным образом не организован.

Агентуры, способной внедриться в бандитские группы и в ближайшее время ликвидировать их, не имеется. Не всегда тщательно готовились мероприятия по розыску и ликвидации вооруженных бандитов и с имеющейся агентурой. Были случаи, когда в результате недостаточно продуманных действий имели место и провалы намечаемых мероприятий, которые затрудняли в последующем розыск бандитов (УЛИЦКАС, БАРТУШИС, ПЕТРАВИЧУС).

Недостаточно уделялось внимания вопросам улучшения качества работы местных органов КГБ, в результате чего, служебная деятельность в ряде из них продолжает находиться на низком уровне.

Так, одиннадцать районных аппаратов КГБ, на территории которых укрываются бандиты и нелегалы, в истекшем году не имели оперативных результатов (Аникичайский, Молетский, Варняйский, Дусетский, Радвилишский и другие); более, чем в 20 районах органах за указанный период было завербовано лишь от одного до трех агентов, а Седасский аппарат вовсе не проводил вербовок; в 14 органах не было заведено ни одного дела оперативного учета.

Отсутствие результатов в указанных органах КГБ объясняется прежде всего неудовлетворительной работой с агентурой. В большинстве из них агентура используется примитивно,

39

без должного инструктажа и проверки, в следствие чего заслуживающих оперативного внимания материалов от нее не поступает. Некоторые агенты такие как "Дакштингала", "Минулис", "Кестутис", "Жвайгяде", "Иозас", "Лукшис" и другие расшифровались и в мероприятиях по разработке националистов использованы быть не могут.

Не организована в достаточной мере агентурно-оперативная работа среди легализовавшихся бывших участников вооруженных банд литовских националистов. Большинство этой категории лиц находится вне поля зрения органов госбезопасности.

Серьезные недостатки имеют место в работе по выявлению и пресечению враждебной деятельности антисоветского элемента из числа лиц, возвратившихся из мест заключений и ссылки.

Ряд заслуживающих оперативного внимания дел на указанных лицах (агентурное дело "Рецидив", дело-формуляр на ЛЕОНАСА), по которым разрабатываются возвратившиеся из заключения видные литовские националисты, пытающиеся проводить организованную враждебную деятельность, до настоящего времени агентурой, способной вести их глубокую разработку, не обеспечены.

Слабо осуществляется разработка националистических элементов из числа интеллигенции и молодежи. Особенно неудовлетворительно организована работа по этой линии в аппарате КГБ при СМ ЛССР по гор. Каунасу. Поступившие сигналы свидетельствуют о том, что среди студентов высших учебных заведений и учащейся молодежи гор. Каунаса имеют место антисоветские проявления, создаются националистические группы, однако работа по вскрытию и пресечению проводимой ими враж-

60

дебной деятельности ввиду малочисленности агентурного аппарата должным образом не организована. Так, в ветеринарной академии, где занимается 740 студентов, имелся всего лишь один агент, в политехническом институте на 4200 студентов - 8 агентов. Мало имеется агентуры и среди профессорско-преподавательского состава указанных высших учебных заведений.

Большинство дел оперативного учета, находящихся в производстве аппарата КГБ по гор. Каунасу, по которым разрабатываются лица, подозреваемые в антисоветской деятельности, агентурой не обеспечены и активных мероприятий по ним не проводится.

Недостаточно велась агентурно-оперативная работа по линии католического духовенства. Органами КГБ Литвы по делам-формулярам разрабатываются 257 католических священников; по большинству дел, в том числе и заслуживающих оперативного внимания, продолжительное время мероприятий, направленных на вскрытие их практической деятельности, не проводилось; контроль и помощь местным органам КГБ по этой линии со стороны 4 Управления проводится еще недостаточно.

Мало осуществлено вербование агентуры из числа католического духовенства; в 1956 году завербовано всего 7 агентов из ксендзов. Не обеспечена еще в достаточной мере агентурой Каунасская духовная семинария, где имеется II ксендзов-преподавателей и обучается 72 клирика.

Серьезные недостатки имеются в работе по пресечению антисоветской деятельности зарубежных антисоветских центров литовских буржуазных националистов. На протяжении длительного периода времени 4-е Управление ограничивалось проведением мероприятий по отдельным мало перспективным в данное время делам, должных мер к изысканию новых возмож-

ностей с целью проникновения в закордонные националистические центры не принималось. Слабо проводилась работа по подбору, проверке и изучению новой агентуры, способной выполнить контрразведывательные задания органов безопасности.

Проду принять необходимые меры к устраниению отмеченных недостатков и обеспечить полную ликвидацию в ближайшее время вооруженных националистов, улучшить качество агентурной работы среди антисоветских элементов из числа интеллигенции и молодежи, а также легализованных и возвратившихся из заключения националистов.

О принятых мерах и результатах доложите к 1 июня с.г.

ЗАМЕСТИТЕЛЬ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР
генерал-лейтенант

(БЕЛЬЧЕНКО)

Больше нечего:
Виноградов 26/5/59
Больше нечего
26/5/59
Больше нечего
26/5/59
Больше нечего
Больше нечего
Больше нечего